

# 违规野外探险，就该收费救援

潘泽印

因穿越秦岭禁地“鳌太线”，失联10天的18岁驴友日前被找到，身体有部分受伤，无生命危险。此次救援，家属共支付了8万多元费用。救援队工作人员表示，不到一个月，已经第二次在“鳌太线”开展救援，上次还动用了直升机，“收费不是目的，而是为了震慑那些企图单人穿越者。”

“鳌太线”是纵贯秦岭两个主峰鳌山与太白山拔仙台之间的一条线路，实际距离超过170公里，属于尚未开发的区域。2018年，陕西眉县、太白县就联合发布公告，全面禁止“鳌太穿越”活动，但任性探险、违法穿越者仍不在少数。

不走寻常路，探寻人迹罕至之地，吸引了众多追随者，也因此发生不少悲剧事件。2023年7月，4人未经批准穿越若羌境内国家级野骆驼自然保护区，私闯罗布泊无人区，最终不幸遇难；2024年6月，两名驴友在浙江台州石人峡横渡野外溪流，落

水遇难；同年10月，两名被困秦岭冰晶顶的徒步者因失温不幸遇难。《2024年度中国户外探险事故报告》显示，去年我国境内共发生户外探险事故335起，造成84人死亡、92人受伤、11人失踪。一起起违法探险、违规穿越事故，一个个鲜活生命逝去，背后都写满侥幸与麻痹。

从救援角度看，一旦探险者遇险，有关部门需动用大量人力物力开展救援，造成公共资源的极大浪费。就此而言，收费救援是违规者应付出的代价，更是一种警醒。实践中，救援成本往往由政府部门、景区和民间救援力量共同承担。以民间公益救援组织为例，一场救援下来，包括救援装备、车辆油耗维修、队员保险等成本在内，是一笔不小的开支。去年10月，江西5名任性“驴友”违规进入未开发区探险被困，应急、消防、公安、蓝天救援等政府和社会力量投入上百人，历经18小时艰难搜救才将其救出。此前，还有救援队员因营救遇险者而遇难的悲剧发

生。诚如网友所言，真可谓“一人任性，众人遭殃”。

探险活动方兴未艾，但不能任由其野蛮生长。有关方面应尽快完善有关法律法规，明确组织者的资质要求和法律责任与义务，明确户外探险行为的违法性质和情节严重的认定标准，对违法或因管理不当引发事故的情形进行追责、处罚，给任性的探险游客套上法治“紧箍”，为生命安全保驾护航。此外，加大执法力度，严惩违法违规行为，用刚性的法律约束驴友任性行为，遏制住违法开展未开发区域探险的冲动，对屡教不改、造成严重后果的，纳入旅游不文明行为黑名单，发挥法律的惩戒警示作用。

探险绝不能拿生命当儿戏。探险旅游的专业性很强，广大游客要保持审慎和理性，切勿轻易参与各类探险活动，更不能无视相关规定，任性踏足“野景点”、走未开发路线。珍爱生命，敬畏自然，这是一堂永不完结的必修课。

李红红

除了品尝特色美食，还能看演出、做保健，感受非遗技艺；随车配备医疗救护员和健康顾问；下了火车，吃喝住行由地接细心服务，每个站点都有充足游览时间……一段时间以来，银发旅游列车火了，吸引很多老年消费者深度体验，还迎来不少回头客。

不久前，商务部、文化和旅游部、国铁集团等9单位印发《关于增开银发旅游列车 促进服务消费发展的行动计划》，从服务供给扩容、适老化设施升级、服务品质提升、发展环境优化等维度提出12条具体举措，精准回应老龄化社会需求，以“铁轨上的温度”拓展老年群体幸福生活图景。

银发旅游列车“提质扩容”，是顺应银发消费升级趋势的必要举措。截至2024年底，我国60岁及以上人口已达3.1亿，占全国人口的22%，老年文旅消费需求持续增长。数据显示，2024年共组织开行旅游列车1860列，其中老年游客占比接近80%，然而只有少数列车具备系统的适老化设施。提供品质型、舒适型、普惠型的多元产品，增加开行数量，提升服务标准，形成一批主题旅游列车品牌，可谓直击痛点。从这个角度看，增开“银发号”，有助于保障老年群体出行权益，更好满足他们的美好生活需要，是多赢之举。

银发旅游列车，开行的是列车，开发的是区域旅游产业，开拓的是服务消费空间。比如，景区可否为搭乘旅游列车而来的老年游客设置绿色通道，开发适老的智能导览系统，设计适合老年游客体验的游览康养一体化项目？可否针对老年游客团打造专业的导游团队，提供从列车到景区、覆盖食住行游娱医的无缝衔接服务？有效提升服务链，才能有力拉长消费链，让银发旅游从简单的走马观花升级为深度的文化体验。

增开银发旅游列车，外溢效应是巨大的。从经济效益看，鼓励多元化资本参与投资，将银发旅游列车适老化、绿色化、舒适化改造纳入“两新”政策支持范围，有助于激发经营主体活力，形成可持续的商业模式，为银发旅游市场注入新活力。从社会效益看，更多适老化服务产品的推出，也能将人文关怀传递到列车之外。小小车厢的“温度”和匠心，将促进全社会对老年群体的“大关怀”。

老有所游，老有所乐。政策支撑、市场驱动，激活了老年文旅市场的“一池春水”。在各方携手努力下，老龄化社会蕴含的“长寿红利”，必将与高质量发展同频共振。铁轨延伸之处，有山河美景，更有诗与远方。让我们与时偕行，推动银发旅游列车服务高质量发展，为老年群体的生活增添更多色彩与活力。

## 增开“银发号”是多赢之举



## 加强政策扶持

记者从人力资源社会保障部获悉，人力资源社会保障部、教育部等七部门近日印发《关于健全创业支持体系提升创业质量的意见》，提出面向高校毕业生、农民工、退役军人、就业困难人员等重点群体，分型分类提供创业支持保障，促进创业带动就业。

新华社 徐骏

# 驳回恶意抢注 清朗创新环境

李霞

商标抢注的歪风，也刮到DeepSeek身上。近日，国家知识产权局发布通报称，个别企业和自然人以“DeepSeek”或其Logo图形提交商标注册申请，个别代理机构涉嫌提供不法服务，具有明显蹭热点、谋取不当利益的意图，已依法对63件商标注册申请予以驳回。

翻看申请DeepSeek商标的企业，有合成生物公司，有贸易和电器公司，与人工智能领域半点挨不上。之所以抢注，无非是看上了DeepSeek的流量。深圳一家合成生物科技有限公司，一下子提交了54个相关商标申请，既蹭热度，也“赌概率”，吃相实在难看。

任何一家企业，都可以借DeepSeek的神通提升工作效能。但科技创新的亮点，不该成为公司争相“蹭吃”的甜点；普通网民的福利，不该成为投机取巧者眼中的暴利。恶意申请DeepSeek商标，显

然是薅错了羊毛。商标法明确规定，申请商标注册不得损害他人现有的在先权利，也不得以不正当手段抢先注册他人已经使用并有一定影响的商标。“李鬼”冒充“李逵”，既侵犯DeepSeek的名声与利益，也逾越商业道德底线，扰乱商标注册秩序。63件商标注册申请被驳回，是对科创公司的有力保护，是对创新精神的深度呵护，彰显了打击恶意抢注商标行为的决心。

让人痛心的是，恶意申请、抢注商标的行为屡禁不止。近年来，有的企业“傍名人”，金红婵等体育明星姓名都被抢注商标；有的企业搭便车，注册与知名品牌相似、相近的商标；有的蹭热点，文创产品、网络流行语，挨个注册一遍。种种“碰瓷”行为防不胜防，甚至逼得“正主”绞尽脑汁山寨自己、抢注商标。

恶意抢注商标，是典型的“无利不起早”。在这些企业眼里，抢注别人的商标就是抢出自己的商机。全国检察机关开

展的依法惩治知识产权恶意诉讼专项整治中发现，有的不法分子不择手段抢注商标、囤积商标，甚至直接抢注他人具有一定知名度和影响力的企业字号或特定商标，再以此为依据恶意起诉“维权”。一些机构应需而生，或囤积商标待价而沽，或伺机狼敲竹杠。DeepSeek商标如果被抢注成功，研发团队难免就要面对讨回商标的窘境。

保护知识产权，就是保护公民权益，就是为创新营造良好的市场环境。部分商标能够抢注成功，表明知识产权保护还有盲点。既需要加强对新兴产业等重点领域知识产权的司法保护，改进商标注册流程，也需要加大对恶意抢注者的打击力度。监管部门要把好准入关、及时驳回不当申请，更要依法追究恶意抢注者的责任，彻底刹住恶意抢注的歪风。

DeepSeek商标不是谁抢归谁。监管部门保驾护航，企业才能专心致志地“深度求索”。